

马永：小人物贡献大力量

人物简介

马永

1988年12月参加工作，中共党员，现任山东新华制药股份有限公司安全管理部主管。在安全管理工作中，他始终坚持干一行爱一行的理念，踏踏实实做好本职工作；在生活中，他热心志愿服务工作，多年的无私奉献和付出得到了社会和公司的认可。2015年获得山东省省管企业道德模范称号，2016年荣获全国无偿献血奉献奖金奖，同年被公司评为劳动模范并获得淄博好人荣誉称号。2017年获得新华制药助人为乐模范荣誉称号。



工作中的马永。

宁愿听骂声，不愿听哭声

马永是一名“新华二代”，他的父亲也是地道的新华人。1988年大专毕业后，在父亲的建议下，他也加入了新华这个大家庭，成了一名光荣的新华人。从车间工人到保卫部门再到如今的安管理部门，入职31年来，他有20多年时间从事安全方面的工作。

“我的主要工作是公司安全隐患排查治理、安全文化建设、班

组安全建设等。”马永告诉记者，对于他来说，安全工作不分大小，千里之堤毁于蚁穴，他从不放过任何可能造成安全隐患的细节。工作中的严谨和较真，也曾经引起过他人的不理解。

“记得在一次检查中，我看到地上有一摊水，便督促同事将水拖干，可得到的回答却是这点水也能造成安全事故？”面对这种质疑的声音，他没有态度强硬地去要求，更没有置之不理，而是以他从业多年来所知、所见的真实事例，通过耐心的讲解，最终让同事

心服口服。

“对于现在的岗位，我的工作原则是：‘宁愿听骂声，也不愿听哭声。’”马永说道，事故不仅给企业带来损失，还有可能让原本完整的家庭支离破碎，所以，他要竭尽全力去避免这些情况的发生。

在他眼中，所有的安全事故都是可以预防的，只要工作做到位，安全事故发生的概率就会被无限缩小。“有时候我感觉做安全工作就像是做善事，更多的是做一些在别人眼中看似无用的功夫。”话虽这么说，但他明白，小善做多了就是大善，安全工作细致了就能预防事故。

公司都有相应的安全考核机制，但马永在工作过程中并不完全依赖考核机制。“规定是死的，人是活的，如果只知道照本宣科，效果也不理想。”在实际工作中，马永依照机制但又不局限于机制，排除了一个又一个安全隐患。同时他还依据国际通用的“6S”管理模式，结合企业实际情况，制定了升级版“6S+”，这种因地制宜的创新工作思路，得到了领导的充分认可。

2012年，马永参与了二分厂搬迁产品水杨酸的试生产工作。企业下达了死命令，决不能出现任何安全事故。面对新设备、新工艺，他找来设计图纸，仔细查看管路安装，了解工艺流程，并对发现的近百个问题及时反馈、督导整改。在此期间，他曾连续两天盯在调试现场，最终实现了一次点火成功。

为了提升企业员工整体安全工作意识，2018年马永主讲了14场近1100人参与的专题培训，进一步

提升了员工对创建安全型企业的认知。在完成本职工作的同时，马永还会定期参加安全培训，不断学习新知识，积极为自己“充电”。

从事安全工作这些年，马永坦言压力很大，最害怕晚上突然接到电话，也正是因为他对安全工作始终怀着一颗敬畏之心，才能将一次次安全事故消灭在萌芽中。

二十多年献血4万多毫升

“我健康、我奉献、我快乐。”这是马永二十多年来一直参与无偿献血的动力，这一路走下来，他成为了一名忠实的无偿献血者和无偿献血志愿服务者。2003年“非典”期间、2008年“4·28”胶济铁路列车碰撞事故、2010年临淄危重孕产妇急需输血……每当接到血站的告急电话，不管白天晚上，只要符合献血条件，他都会二话不说，第一时间前往献血。

“从无偿献血这件事里我体会到一个道理，即使是一名小人物，也可以为社会贡献无穷的力量。”马永说道，20多年来，他已累计献血4万多毫升，而一个体重60公斤的成年人，全身血量在4500毫升左右，也就是说他总共献出了10个成年人的血量。

每当想到自己献出的血液挽救了他人的生命，为他人提供了好好活下去的希望时，他的内心都会充满成就感和满足感。

“刚开始，我都是私下里去献血，因为说出来怕别人笑我傻。”马永说，随着时间的推移，他带动了周围50名朋友或同事参加，孩

子13岁时也开始跟着马永参加社会公益活动。

赠人玫瑰手有余香，懂得付出远比索取更有意义，要在奉献中体会到乐趣，这是马永从小对孩子的教诲。

除了无偿献血，他还参加了淄博市中心医院组织的“仁爱使者”志愿服务项目，成为了医患之间沟通的桥梁。“仁爱使者”志愿服务中心成立之初，一名身躯瘦弱的母亲带着还不满周岁的孩子看病，说孩子的骨骼发育有问题。马永找到导医护士落实，得知两人走后不久又回来了，说大夫让到儿科看，转来转去不知道去哪里看了，如果再看不上，回家的公交车也赶不上了，说着这位母亲哭了起来。看到此情景，他连忙通过志愿者办公室协调，帮忙安排大夫。临走时，那位母亲还专程到志愿服务台道谢。

父子同为新华兵，爱岗敬业三十年。这些年来，他见证了新华的辉煌，也经历过企业的低谷，从进厂那天起，他就决定与企业同成长、共精彩。说到这些年获得的荣誉，马永认为那些都已成为过去，努力做好本职工作，为企业安全生产保驾护航，才能不辜负这么大的平台和企业多年来的栽培。

文/图 记者 蒲法奇
通讯员 扈艳华 袁星辉



国庆假期，这里成为淄博市市民“打卡地”



进入十月份以后，气温骤降，特别是突如其来的一场冷空气，让人着实感受了一把“冰火两重天”的感觉，但这股冷空气丝毫没有影响市民假日出行的热情。国庆节期间，淄博商厦每天客流爆满，上演了一波波购物热潮。

今年国庆节期间，淄博商厦为广大市民准备了为期11天的重磅营销活动。从超市到家电、从珠宝饰品到时尚穿品，各个品类、品牌使出了浑身解数开展了众多力度超大的让利活动。同时，为答谢消费者厚爱，淄博商厦推出了满额赠礼、

满额抽奖至高一万元、进店免费摇一摇等众多精彩纷呈的回馈活动，让消费者在给力的品牌活动基础上又享受到了更多优惠。

与往年不同的是，今年恰逢新中国成立70周年，淄博商厦特别策划推出了一系列别开生面的互动活动，整个卖场热闹闹，各种表演引来众多顾客参与或围观，商场里充满了欢歌笑语，上演了一幕幕激动人心的温暖场面。

10月1日清晨，淄博商厦组织近800名员工统一身着红色服装手持小国旗，组成了整

齐划一的队列，隆重举行了升旗仪式。当国歌奏响的那一刻，五星红旗冉冉升起，爱国之情油然而生，路过的行人不由得停下脚步、行注目礼，现场氛围令人动容。当天上午淄博商厦四楼彩电区所有彩电同步直播阅兵式，消费者们围坐在一起观看阅兵盛况，现场多次响起掌声，爱国之情高涨。

此外，假期里淄博商厦举办了多场“我和我的祖国”主题快闪活动，召集了众多才艺爱好者参与其中，现场歌唱祖国，点燃了顾客的爱国情愫。现场工作人员免费发放手持小国旗，大家伴着熟悉的旋律，手舞小国旗同声附和，一起歌唱伟大祖国，歌声传遍商厦每一个角落。现场顾客纷纷表示被浓烈的爱国氛围所感染，来商厦购物总能感受到工作人员的用心与真诚。

除此之外，各个楼层处处精彩纷呈，负一层综合超市的唱红歌比赛，现场顾客踊跃参与，一曲曲耳熟能详的红色歌曲，一句句满怀激情的爱国曲调，给前来购物的顾客带来了不一样的购物体验。时尚穿着的模特走秀，引来顾客驻足观摩，展现了高品质美感。化妆品区的儿童才艺表演，清脆甜美的稚子之声、悠扬美妙的吉

他演奏、婀娜曼妙的舞蹈，让现场顾客驻足欣赏，多才多艺的孩子们为大家带来了一场视觉盛宴，让人不禁发出“祖国的花朵真美好”地由衷感慨。

除了丰富多彩的线下活动，线上互动同样精彩。淄博商厦结合时下超火的抖音短视频平台，发起“抖音挑战大赛”，拍抖音视频参与话题，即可得精美好礼，一时间吸引了许多“抖友”参与其中。大家拍摄的每个视频风格都独具一格，让人眼前一亮。还有“我的爱国照”活动，扫描二维码进入

小程序上传自己的照片，即可合成爱国场景照，好玩又有趣。

淄博商厦作为本土的老品牌，不忘初心，一如既往地为一位位顾客提供更超值的商品和最真诚的服务，以诚信待人，以口碑服人。淄博商厦以实际行动证明了老牌商家的独特魅力，她以优质的服务、优质的货品、优质的营销活动回馈了广大消费者，同时也赢得了广大消费者的信赖与支持，在这里上演了一场热闹非凡的嗨购盛宴。

